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A honfoglalás után, a kalandozó hadjáratok idején, a magyar törzsszövetség
nek nyugati és déli irányban alig volt szüksége határvédelemre, mert általában 
támadott s nem kellett védekeznie. Északi és keleti irányban már ekkor is volt 
határvédelem. 955 után az erőviszonyokban lényeges változás következett be, s 
őseink nyugati és déli irányban is defenzívába szorultak. 

A XI—XII. századi magyar királyság határvidékein jellegzetes határőrszer
vezet alakult ki, s ebben fontos szerep hárult a csatlakozott népekre, a „segéd
népekre". A határőrség és a határőrző segédnépi harcosok kérdésével már ré
gebbi történetírásunk foglalkozott.1 

E határvédelmi szervezet, a gyepürendszer felismerésében és feltárásában 
Tagányi Károlyé a legnagyobb érdem. 

A gyepürendszer lényege : a nomád népekhez hasonlóan, a honfoglaló magya
rok a természetes, védekezésre alkalmas határokat kiegészítő mesterséges védő
művekkel s ezeken túl lakatlan, vagy gyéren lakott területsávokkal védekeztek 
az ellenséges támadások ellen. A lakatlan területsávot gyepűelvének, az ezen 
belül húzódó védővonalat gyepűnek nevezték. A gyepűn kapukon keresztül le
hetett átjárni. E kapukat el lehetett torlaszolni. A gyepűelvéről kivezető kijá
ratok külső végén állandó őrségek voltak.2 

Mint Fodor F. hangsúlyozta, a gyepűhatárok s az országhatárok nem voltak 
azonosak. A honfoglaló magyar törzsek települési területeit körülvevő első „or
szágos" gyepúvonal sehol sem volt a hegyvidék legbelső peremén túl, s csak 
fokozatosan tolták ki a későbbi határokig. A hegységekben gyepűvonalra nem 
volt szükség — valószínűleg csak a völgyeket állták el. A gyepűkapuk a ter
mészetes védővonalnak nem mindig a leggyengébb, hanem a legvédhetőbb 
pontján voltak. Egymás mögött több gyepűvonal is létezett. Összefüggő, mes-

1 Pauler Gyula megemlíti, hogy a határőrök emlékét helynevek őrzik (Ör, Strázsa, Strážska), 
Kálmán király törvényeiből kiderül, hogy volt határvidék (marenia). Az ellenséges betörés el
leni kezdeti ellenállást a határvidék népének kellett kifejtenie s a harci cselekményektől ők 
szenvedtek a legtöbbet. Ezért a királyok jövevényeket alkalmaztak erre a terhes szerepre, kik 
a határvidéken kaptak földet. Ilyenek voltak a besenyők s a magyarokkal közeli rokon széke
lyek. (Pauler Gy. : Néhány szó hadi viszonyainkról a XI—XIII. században. Hadtörténelmi Közle
mények — HK — 1888. 500. o.) — A határvédő gyepürendszer első alaposabb leírása Karácsonyt 
János érdeme. A gyepürendszer a természetes és mesterséges akadályok rendszere, célja az el
lenséges betörés megnehezítése. A letelepült határőrnépek feladata az ellenséges támadás fel
derítése, jelentése s bizonyos fokú ellenállás kifejtése. A gyepükön kívül széles, lakatlan terület
sáv volt, melynek betelepítése kb. 200 év alatt következett be. (Karácsonyi j , : A honfoglaiás és 
Erdély. Katholikus Szemle, 1896. 456—433. o. — Karácsonyi J.: Halavány vonások hazánk-Szent 
István kori határairól. Századok, 1901. 1039—1058. o.) 

2 Tagányi Károly: Gyepű és gyepűelve . Magyar Nyelv, 1913. 97—104., 145—152., 201—206. és 254— 
206. o. 
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